
ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM ARTES 
  
  
Aos dezenove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas da 
manhã, na cidade de Santo Amaro da Purificação, Estado da Bahia, na sede do Centro de 
Cultura, Linguagens e Tecnologias Aplicadas, Rua General Argolo, 40,  Sacramento, 
atendendo à convocação do colegiado do curso, compareceram os professores ARMANDO 
ALEXANDRE COSTA DE CASTRO (Siape: 1859400),  LIA DA ROCHA LORDELO (Siape: 
1543545),  PEDRO AMORIM DE OLIVEIRA FILHO (Siape: 2271306)  e LUCIO JOSÉ DE 
SÁ LEITÃO AGRA (Siape: 2309762), como se verificou na lista de presença a seguir na 
presente ata. O professor Danillo Silva Barata justificou  sua ausência por estar em 
compromisso na Pro-Reitoria de Extensão e Cultura. A professora Nadja Vladi Cardoso 
Gumes compareceu à reunião, embora estivesse em gozo de férias. Além dos membros do 
colegiado, compareceram outros docentes, pela natureza ampliada da reunião: os 
professores Aldo Victorio Filho, Roney Gusmão do Carmo, Tatiana Rodrigues Lima, Ludmila 
Macedo Moreira de Carvalho, Priscila Miraz de Freitas Grecco e Viviane de Freitas.  A 
coordenadora LIA DA ROCHA LORDELO designou-se como secretária da reunião. 
Constituída a mesa, a presidente declarou iniciados os trabalhos e informou que a 
Assembléia deveria se pronunciar e decidir sobre o seguinte assunto: 1. Informes. 2. 
Homologação do resultado final do processo seletivo do Edital 01/2024. 3. Distribuição de 
orientadores e orientadoras da turma 2025.1. 4. Editais Programa Institucional de Bolsas de 
Pós-Graduação 50/2024 - PIGPG/CNPq e Programa Pró-Equipamentos CAPES. 5. Evento 
de lançamento do PPGARTES em março de 2025. Nos informes, Lia relata que, ao longo 
do mês de janeiro, foram continuados e finalizados os trabalhos relacionados ao primeiro 
processo seletivo do programa - isto envolveu o trabalho com o comitê de 
hetero-identificação da universidade, a convocação dos aprovados para confirmação do 
interesse de matrícula e o ajuste no cadastro dos componentes no SIGAA. 2. Homologação 
do resultado final do processo seletivo do Edital 01/2024.  Lia apresenta, para apreciação 
do colegiado, a lista dos dez candidatos aprovados no primeiro processo seletivo. Ela 
explica que uma das candidatas aprovadas, Janaína da Paixão Santos, declarou não ter 
intenção de se matricular; assim, foi convocado o primeiro candidato suplente, André Luiz 
Souza dos Santos Junior. A lista é aprovada e homologada por unanimidade pelo colegiado. 
3. Distribuição de orientadores e orientadoras da turma 2025.1. O debate inicial em torno da 
distribuição de orientações é iniciado pela professora Nadja, que defende a ideia de que os 
professores permanentes precisam ser priorizados na distribuição, por orientação da própria 
CAPES. Lia lembra que há praticamente mais docentes permanentes do que estudantes 
aprovados, o que torna impossível a distribuição ser perfeitamente equânime - levando-se 
ainda em conta os professores colaboradores. A distribuição de orientação é feita 
priorizando-se os professores permanentes, com exceção de uma possível orientação pela 
professora Ludmila, e outra pela professora Emi. Lia se compromete a entrar em contato 
com Emi posteriormente para conversar sobre a expectativa da colega e chegarem a um 
acordo sobre os candidatos que a escolheram como primeira opção. 4. Editais Programa 
Institucional de Bolsas de Pós-Graduação 50/2024 - PIGPG/CNPq e Programa 
Pró-Equipamentos CAPES. Neste item, Lia relata que participou de reuniões com a PPGCI 
durante o mês de janeiro sobre os dois editais. A proposta para o edital do Programa 
Institucional de Bolsas já foi submetida na primeira semana de fevereiro; já o edital de 



equipamentos tem prazo para março. Sobre esse edital, a ideia é o PPGARTES unir forças, 
dentro da proposta, com o Programa Interdisciplinar do CECULT que terá sua primeira 
turma implantada em 2025.2.5. Evento de lançamento do PPGARTES em março de 2025. 
Lia agradece as sugestões feitas pelos colegas a partir de troca de mensagens feita na 
semana anterior. A partir da limitação inicial de não ser possível trazer um pesquisador de 
fora do estado da Bahia, Lia acatou a sugestão do professor Danillo com o nome do 
pesquisador, curador e professor da UERJ Marcelo Campos para fazer a aula de abertura 
do mestrado, pelo fato de Marcelo encontrar-se em pós-doutoramento na Bahia. Após o 
contato com Marcelo, descobriu-se que ele já se encontrava no Rio de Janeiro; e em 
contato com a direção do centro, foi possível destacar uma verba para o deslocamento do 
professor do Rio para a Bahia. Outras atividades, envolvendo pesquisadoras locais, foram 
aventadas a partir de sugestões das colegas Nadja e Ludmila; mas decidiu-se pela aula 
inaugural, de modo a concentrar os esforços de logística e também de público. Viviane 
destaca a importância de definir as datas com brevidade para a compra da passagem. No 
item o que ocorrer, o professor Aldo sugere como ponto de discussão na reunião de 
apresentação do curso com os estudantes destacar a importância de rotinas e 
principalmente de prazos ao longo do curso de mestrado. A sugestão é aceita por todo o 
grupo. Em seguida, a professora Viviane traz duas dúvidas relacionadas ao curso. A 
primeira é sobre o exame de proficiência dos estudantes. Ela pergunta sobre a possibilidade 
de cursos preparatórios oferecidos pelo CECULT para auxiliar os estudantes no exame; 
além de sugerir o formato de prova de interpretação de texto técnico (relacionado à área de 
pesquisa do mestrado). Tal formato é apoiado pelo colega Pedro. Lia responde que fará 
consultas à PPGCI sobre a regulação de funcionamento dos procedimentos relativos à 
proficiência em língua estrangeira e retornará as informações a serem debatidas pelo 
colegiado.  A segunda dúvida de Viviane diz respeito a quando os estudantes terão acesso 
aos componentes que serão ministrados em 2025.1. Lia explica que o cadastro dos 
componentes no SIGAA está finalizado, e a matrícula poderá ser feita assim que o núcleo 
acadêmico cadastrar todos os estudantes no sistema. Nada havendo mais a tratar,  a 
reunião é encerrada pela coordenadora e secretária, e segue assinada, bem como por 
todos os presentes. Santo Amaro da Purificação, 19 de fevereiro de 20254. 
 
 
 
 


